Roma, 17 de marzo de 2020
Prot. No 00.178/ 20
 
A todos los Superiores Mayores
A todos los Hermanos 
En sus Sedes
 
Queridos hermanos,
¡El Señor les dé paz!
 
Deseo llegar a cada uno de ustedes, como un signo de mi comunión, de todo el Consejo General, ahora reunido en Roma, y de la fraternidad de la Curia General, en estos días excepcionales a causa de la propagación del nuevo virus en todo el mundo.
Aquí en la Curia general hasta el momento todos estamos bien, algunos no han logrado regresar y están aún en diferentes partes del mundo. Según la información que nos llega, algunas fraternidades, especialmente en el norte de Italia, pero no solo, ya han sido afectadas por el contagio y algunos hermanos están hospitalizados; algunos de ellos en situación grave. Sintámonos todos unidos y apoyémonos unos a otros con oración ferviente.
Naturalmente, prestando la máxima atención a las medidas que los organismos públicos están tomando gradualmente para limitar la propagación del contagio, y para proteger la salud de los hermanos y del pueblo de Dios, nosotros también debemos ser  consecuentes. Es necesario, y por tanto, dispongo que  todos los Capítulos convocados hasta finales de mayo de 2020 se suspendan y se posterguen a una fecha por determinar. A medida que evolucione la situación, se verá si se requieran más disposiciones.
Como precaución, también se deben anular las Asambleas convocadas para estos meses en las respectivas circunscripciones. Por lo tanto, invito a los Ministros provinciales y Custodios  informar a los hermanos de sus circunscripciones sobre estas decisiones.
Aprovechamos de esta prueba inusual para invocar con mayor fuerza al Señor de la vida y de la historia. Intercedamos ante Él por quienes están contagiados y por quienes los cuidan; y pidámosle que cada uno de nosotros y nuestras fraternidades puedan en este momento dar un fuerte testimonio de fe y esperanza.
Con el compromiso de contactarnos pronto, les saludo fraternalmente.
 
 
Roberto Genuin
Ministro general OFM Cap.
y el Consejo general


