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À tous les supérieurs majeurs
À tous les frères
Leurs sièges

Très chers frères,
Que le Seigneur vous donne sa paix !


Quelques jours se sont écoulés depuis ma dernière lettre, envoyée en signe de participation, de communion et d'unité, pour vous informer de la situation de propagation de l'épidémie qui touche désormais le monde entier, et pour vous indiquer quelques dispositions nécessaires. 
Aujourd'hui, je vous informe, malheureusement, qu'il y a déjà les premiers décès parmi nos frères. Il s’agit d’un frère de la province de Venise, Fr. Giampiero Vignandel, 46 ans, décédé à Trente où il s'occupait en particulier de la cantine pour les pauvres, et du Fr. Luis Gabriel Carillo, 71 ans, de la Custodie d'Équateur, décédé à Madrid où il suivait un cours de franciscanisme. 
Ce sont des épreuves assez difficiles qui nous surprennent tous presque à l’improviste, mais qui nous obligent à remettre nos vies entre les mains de Dieu, en toute confiance et de manière décisive. 
Je demande une prière commune pour nos deux frères et pour les nombreux frères qui ont été infectés et qui ont besoin de notre soutien, dans cette situation délicate de leur vie. Demandons au Seigneur aussi la force pour les parents et les familles, alors que nous sommes proches autant que possible de leurs circonscriptions d’appartenance et de celles qui sont particulièrement éprouvées en ce moment. 
Cette réalité m'amène à réitérer fermement - ayant appris que certains supérieurs majeurs croient pouvoir confirmer, malgré tout, la convocation d’assemblées et de réunions - que tout cela doit être suspendu, du moins ceux prévus jusqu'à fin mai 2020. Par ailleurs, il faudra se préparer, en raison de l'évolution de la situation, à reporter à plus tard les rendez-vous prévus également pour les mois suivants. 
Nous sommes tous unis dans le mystère de la vie, de la mort et de la victoire de notre Seigneur Jésus-Christ ! 
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