
Prot. N. 00842/17
Roma, 18 de outubro de 2017
A todos os Irmãos da Ordem
Em suas Sedes
Assunto: Anúncio do Concurso para o Logotipo do LXXXV Capítulo Geral
Caríssimos Irmãos,

Paz e Bem!

Aproxima-se o Capítulo Geral, e os preparativos já começaram. Durante o primeiro encontro da Comissão preparatória, foi decidido abrir o concurso para o Logotipo oficial do Capítulo. É nosso desejo que, além de envolver o maior número de irmãos, chegue-se à proclamação do vencedor até o final de fevereiro de 2018, de modo a permitir sua publicação com ampla antecedência em relação ao início do mesmo Capítulo Geral. Queremos utilizar o Logo no site dedicado ao Capítulo Geral e, além disso, também nas cartas, envelopes e em tudo o que for publicado pela Cúria Geral antes e durante o Capítulo Geral.

Com esta Carta, dirijo-me a cada irmão para pedir a sua participação, e declaro aberto o concurso para a realização do Logo oficial do LXXXV Capítulo Geral da Ordem dos Frades Menores Capuchinhos.
É imprescindível que o Logo contenha as palavras em latim “CAPITULUM GENERALE LXXXV OFMCAP”. Além disso, o Logo deverá ser acompanhado da seguinte inscrição, também em latim: “Discite a me... et invenietis”
 (Cf. Mt 11,29). A Comissão escolheu esta frase em referência ao tema da Ratio formationis, que será um dos temas principais do Capítulo. Cada um, portanto, na elaboração do seu trabalho, deverá ter presente o tema em questão, no modo que mais lhe parecer oportuno, confiando-se na própria inspiração artística, enriquecida e iluminada pela mensagem franciscana.

O Logo deve ser original, e não serão admitidos gráficos já presentes na internet. Deverá ser em cores, porém com um desenho gráfico que possa ressaltar bem o suficiente também em preto e branco. Pode ser oportuno utilizar uma gama restrita de cores, de modo a permitir sua utilização tanto em fundo claro como escuro. É importante que seja decifrável não apenas em grandeza natural, mas também quando for reproduzido em escala reduzida.
As propostas do Logo em cores, em um formato eletrônico de boa resolução ou no original, devem chegar à Secretaria Geral até 5 de janeiro de 2018. As propostas serão apresentadas ao Conselho Geral, que escolherá uma para ser o Logo oficial do próximo Capítulo Geral. As propostas devem ser enviadas ao endereço eletrônico do Secretário Geral: sg@ofmcap.org. Permanecendo à disposição para responder a qualquer dúvida sobre este assunto, saúdo-os fraternalmente e desejo a todos muitas boas e preciosas inspirações.

Fr. Clayton Jaison Fernandes
Secretário Geral OFMCap.
� “Aprendei de mim... e vós encontrareis” (Cf. Mt 11,29).





